

Inscris in registrul publicațiilor periodice la Tribunalul Timiș-Torontal, sub No. 79.

și director răspunzător
ST. I. ȘTEFĂNESCU

Redactoare-șefă:
MICA CIURA-ȘTEFĂNESCU

Administrador general:
HAIL R. CRISTESCU

Redacția și Administrația:
Timișoara:
Eugen de Savcia, No. 16
Arad:
Cornel Pope, No. 20.



TURCIA FACE MARI
SFORTĂRI IN FAVOAREA PĂ-
CII -- SCRIU ZIARELE DIN
ANKARA -- DAR EA NU-ȘI VA
CALCA NICIODATĂ CUVÂN-
TUL ȘI OBLIGAȚIUNILE!

Onor Palatul Cultural
Telesu
sârba

Sf. Sinod a admis înființarea Episcopiei ortodoxe române din Timișoara

întreagă, dela cel mai bogat până la cel mai entuziasm, cu însuflețiri parte la marea sărbătoare, prăznuind ziua de Majestății Sale Regelui. În capăt la altul al țării, arul de răsărit, până la pus, întreaga suflare română a ținut să aducă omenajul mai curat, cel mai nemarelui nostru Suveran. Această unanimă slavă nestecat dangătele clo-cu bubuitul săbătoarelor și cu miile de glorie ridicau rugi fierbinți imnul nostru național. Aceasta, cu ecouri venind întinsul României, ne-a odată dovada de soliditate de unirea în cuget și în acestui popor conștient printrile lui și înțelegătorii său Indrumător și Că-

16 Octombrie depășește obișnuit al solemnităților naționale, capătă un alt înțeles, mai larg, mai mare și cuprinzător de alte orizonturi și alte năzuinți. Ea se ridică peste vremurile grele de astăzi și spune lumii întregi dorința de pace a României, manifestată printr'o splendidă solidaritate între Rege și Națiune, având ca deviză:
Credință și Muncă.

Prima luare de contact între statele majore ale Turciei, Franței și Angliei

ANKARA, 19 (Rador). — Generalul Weigand și generalul englez Wabel, primul venind dela Beirut, iar al doilea dela Alexandria, au sosit Miercuri cu avionul la Ankara. Un schimb de vizite a avut loc între cei doi generali și mareșalul Fevzi Ciakmak, șeful Marelui Stat Major și generalul Tinaz, ministrul apărării naționale. Generalii Weigand și Wabel vor rămâne în capitala Turciei până la 21 Oct. Joi s'a desfășurat prima luare de contact între reprezentanții statelor majore ale Turciei, Franței și Angliei.

ANKARA, 19 (Rador). — Agenția „Reuter” anunță că Joi dimineață au început conversațiile între marele Stat Major al marelui turc și generalii Weigand, comandantul armatei franceze din Orient, și Wabell, comandantul trupelor britanice în Orient. Conversațiile vor dura probabil până Duminecă.

BUCUREȘTI, 19 (S. I. R.). — Membrii Sântului Sinod al Bisericii ortodoxe române s'au întrunit astăzi dimineață în două sesiune de toamnă sub prezidenția Sanctității Sale Patriarhului Nicodem Munteanu. D. ministru al cultelor și artelor, N. Zigré se afla prezent

la solemnitatea deschiderii acestei sesiuni. P. S. S. Tit, episcopul Hotinului, a citit referatul relativ la alegerea unor modele de icoane vechi. După aceasta, membrii Sf. Sinod au luat în discuție proiectul de lege pentru înființarea Mitro-

poliei Olteniei și Severinului precum și a Episcopiei din Timișoara. Mitropol a Olteniei va lua ființă la 1 Noembrie crt. Episcopul a Râmnicului și Noului Severin se desființează pe aceeași dată. Ședința continuă.

S'a înființat „Frontul Național Studentesc”

BUCUREȘTI, 19 (S. I. R.). — A luat ființă „FRONTUL NAȚIONAL STUDENȚESC”. Studenții universităților și școlilor de învățământ superior din România, vor fi încadrați în acest front. Pentru întărirea forțelor sufletești, morale și fizice ale tineretului studentesc român și pentru dezvoltarea disciplinată a activității sale, guvernul a hotărât ca toți studenții dela universitățile și școlile superioare să intre în acest front, care reprezintă organizația de educație națională, culturală și socială și se compune din unitățile: comandament suprem, divizie studentescă, cohortă, centurie. Textul decretului a fost semnat Miercuri de M. S. Regele.

Formula jurământului
BUCUREȘTI, 19 (S. I. R.). — La intrarea în Frontul Național al Studențimii, fiecare student depune jurământul de credință către comandantul suprem, după formula:

„Jur credință Majestății Sale Regelui Carol II și Patriei. Jur să respect școala în care învăț și onoarea de student. Jur să respect legile țării, ordinea de stat și să-mi îndeplinesc îndatoririle de student român. Așa să-mi ajute Dumnezeu.”

Membrii Frontului Național Studentesc vor purta semne distinctive speciale care să arate că aparțin Frontului.

Membrii Frontului Național Studentesc vor saluta cu salutul român, însoțit de cuvântul: „Să-nătată”.

Averile fostelor societăți studentesci și din proprietatea Frontului Național Studentesc.

Profesorii universităților, politehnicilor și ai academiilor comerciale și ai școlilor de învățământ superior sunt membrii de

drept al Frontului Național Studentesc în calitate de sfătuitori ai studenților. Ei sunt obligați să participe la toate manifestările colective

ale vieții studentești, la serbările naționale și studentești și la toate ocaziile unde Frontul Național Studentesc se manifestă ca un corp constituit.

Societatea studenților în drept din București a aderat la Frontul Național Studentesc

BUCUREȘTI, 19 (S. I. R.). — Cu ocazia deschiderii cursurilor noului an universitar, Societatea studenților în drept din București, exprimându-și printr'o adresă dlui prim Ministru C. ARGETOIANU, devotamentul față de M. S. Regele și desaprobarrea asasinatului odios, săvârșit asupra fostului președinte de consiliu Armand Călinescu și, în același timp, uând cunoștință de înființarea printr'un decret lege al FRONTULUI NAȚIONAL

STUDENTESC, convoacă pe membri într'o adunare generală extraordinară în acest sens, la sediu, la 20 Oct., orele 18. Îndeosebi, ordinea de zi va fi adeziunea oc studenților în drept la FRONTUL NAȚIONAL STUDENȚESC, spre a se dovedi înțelegerea momentului istoric al noului ordin în viața universitară, instituită de politica vovodală a guvernului țării, în ritmul marilor prefaceri naționale și sociale în Stat.

Germanii n'au putut captura decât câteva zeci de prizonieri francezi

— O desmințire a cercurilor militare franceze —

PARIS, 19 (Rador) — Agenția „Havas” transmite: Pe frontul dintre Rin și Mossella, ziua de Miercuri spre Joi au fost folosite în special pentru rectificări locale ale liniilor. În unele puncte au fost ciocniri și de mai multe ori trupele germane au evacuat unele puncte înaintate, prea expuse, pe care trupele franceze le-au ocupat fără lupte. La Vest de Saarelouis și la Sud de Saarebruecken au avut loc numeroase patrule din ambele părți. Pe restul frontului, germanii orga-

nizează nouile poziții. Cercurile militare franceze subliniază neverosimilitatea știrilor prezentate de presa străină ca reprezentând pierderile germane, cifre ce nu pot să corespundă numărului redus al efectivelor dușmane, care nu poate fi depășit de 15.000 de oameni. Comunicatele germane, anunțând capturarea a numeroși prizonieri francezi, sunt cu totul inexacte. Germanii n'au putut să captureze decât câteva zeci de răniți, întrucât toate posturile mici fuseseră retrase.

din vagoanele unui tren de cărbuni au deraiat în gara Tușnad răniți și doi morți

BUCUREȘTI, 19 (S. I. R.). — Noaptea trecută, au depășit gara Tușnad, jud. Ciuc, cinci vagoane de cărbuni, provocând moartea a doi călători și patru, dintre care doi sunt în stare gravă. Stabilite că deraierea a fost provocată de mâini care au așezat pe linie baricade de bolovani. Se face cercetări.

Cinematografe

Capitol: Program dublu: „Declasații” și Cântăreții veseli”, cu Frații Ritz.

Scaia: „Mi-am găsit iubirea”.

Corso: „Poltava”.

Appolo: „Căinele din Baskerville”.

„URANIA”

Arad, Telefon: 12-32
Cinematograful de premieră

PREMIERĂ

Cel mai mare eveniment al
cinematografiei mondiale

Parada tinereții

Formidabilul film rusesc.
Mai tare ca „OLIMPIADA”
Ne mai văzut până azi.
Fără pereche 50.000 de par-
ticipanți!

Repr. 5, 7.15, 9.15.

Cinema Forum Arad
„Gunga-Din”.

Cinema Corso Arad:
Intre Glorie și Dragoste

Înștiințare

Se aduce la cunoștință tinerilor din contingentul 1940, că încorporarea lor va avea loc pe ziua de 1 Nov. 1939, când urmează a se prezenta la Cerc. Recr. Arad, în Cetate.

Tot pe aceeași zi urmează a se încorpora următoarele categorii de tineri:

1. Tinerii cu termen redus ctg. 1940 și mai vechi cari nu au solicitat amânare de studii pe anul 1939—1940.

2. Tinerii cu termen redus, născuți în anii 1912, 1913 și 1914 care la revizuirea medicală făcută în Nov. 1938, la Sibiu, au fost găsiți buni de serv. militar.

3. Tinerii din conting. 1940 dispensați ca susținători de familie.

4. Tinerii din ctg. 1938 și mai vechi a căror dispensă condițională, sau ca susținători de familie, a fost anulată de Ccns. de Recrutare al cls. 1940 pentru orice motiv.

5. Tineri recrutați pentru trupe cu schimbul se vor prezenta numai cu dovada de primirea calculului, după care se lasă la vatră.

Toți tinerii de mai sus se vor prezenta chiar dacă nu au primit ordinul de chemare.

Cei ce nu se vor prezenta vor suferi rigoriile legii.

Comand. Cerg. Recrutare Arad,
Colonel D. GRAUR.

Secretarii de ținut și județ ai F.R.N.-ului

din toată țara convocați la București

BUCUREȘTI, 19 (S.I.R.). — D. prof. Giurescu, ministrul Frontului Renașterii Naționale, a convocat pe secretarii de ținut și județ ai F. R. N. ului din întreaga țară, dela categoriile: agricultură și muncă manuală,

industrie și comerț și intelectuali — pentru Luni, 23 Octombrie, la orele 17, la Camera deputaților.

Ședința va fi prezidată de d. Const. Argetoianu, președintele Consiliului de miniștri.

Mari inundații în Anglia

1000 km. patrați sub apă, poduri distruse și mai multe legături de cale ferată întrerupte

LONDRA, 19 (Rador). — În regiunea Midland s'au produs inundații grave din cauza ploilor torențiale care a căzut Miercuri timp de mai multe ore.

Peste 1000 de km. patrați se află sub apă, iar trei poduri au fost distruse. Circulația e întreruptă în diferite localități și un

mare număr de automobile sunt imobilizate pe șosele.

Serviciul de cale ferată între Leicester și Rugby este întrerupt din cauza surpării terasamentului.

După 40 de ani, se înregistrează acum pentru prima oară inundații atât de mari în regiunea de mai sus.

Groznicul accident al unui avion italian

ROMA, 19 (Rador). — Un avion trimotor, care face cursa între Sevilla și Melilla, s'a prăbușit în apropiere de Malaga.

Pilotul, după un sbor de o oră și jumătate în condiții atmosferice deosebit de rele, a căutat să răzbată prin nori, convins că

ajunsesse deasupra mării. Încercând să coboare avionul care continua să scoare prin nori, s'a lovit de un vârf de munte. În apropiere de Malaga și a luat foc.

Cei zece pasageri și echipajul compus din 5 persoane au murit.

Dela Consiliul de miniștri francez de Joi

PARIS, 19 (Rador). — Consiliul de miniștri convocat Joi dimineața, a ascultat o expunere a d-lui Daladier asupra ansamblului situației diplomatice și militare.

Primul ministru a dat muriri transmise de Marele Stat Major,

cu privire la ofensiva germană și a arătat care a fost în Statele scandinave răsunetul acțiunii sovietice în Statele baltice.

Totodată, a arătat cum s'a desfășurat misiunea Saracioglu la Moscova și a anunțat fericita încheiere a negocierilor anglo-franco-turce.

D. Bonnet a prezentat legea privitoare la dreptul de opțiune acordat băieților născuți în Franța din părinți streini.

Mai multe avioane britanice au efectuat cu succes un raid de recunoaștere în Germania

LONDRA, 19 (Rador). — Se anunță oficial că mai multe avioane britanice au efectuat cu succes un raid de recunoaștere în cursul nopții trecute deasupra nord-vestului Germaniei.

Toate avioanele, care au luat parte la acest raid, și-au atins obiectivele și s'au înapoiat neatinse la bazele lor.

Tipografia „Națională” Timișoara

Solemnitatea deschiderii cursurilor Universității din București

BUCUREȘTI, 19 (S. I. R.). — Cu deosebită solemnitate s'au deschis Miercuri seară cursurile Universității din București, în prezența K. P. S. S. Patriarului Nicodem Munteanu și a d-ilor miniștri: C. Giurescu și P. Adreici.

În cuvântările rostite, al. P. S. S. Patriarul Nicodem și d. director Stoicescu și d. tru Andrei au făcut apel la dențime să se îndrepte spre trecut cari nu pot cât să dăuneze intereselor

Trupele sovietice ocupat zonele fixate în Estonia

MOSCOVA, 17 (Rador). — Agenția „D. N. B.” transmite: Ziarul „Pravda” anunță că trupele sovietice au început Miercuri să intre în Estonia, venind din două direcții: Leningrad și Narva-Talin în direcția Narva Tullin și dinspre Pskov în direcția Doroad. Trupele sovie-

tice alcătuite în special din tânăritate și infanterie ruziată au fost primite de z. n. onțil armatei estonien. Trupele sovietice se în spre localitățile prevăzute în pactul de asistență multilaterală vieto-estonian.

16 asociații politice dizolvate în Franța

PARIS, 19 (Rador). — În urma dizolvării partidului comunist, tribunalul a numit Joi un administrator judiciar, însă-

cinat cu lichidarea a 16 (șii cu caracter politic și social, care depindeau titidul dizolvat,

Scrisorile și pachetele trimise concentraților vor fi date în maximum trei zile

Pentru a evita de viitor întârzierile cari s'au statat în trimiterea scrisorilor și pachetelor celor concentrați, serviciul de distribuție a fost reorganizat încât întârzierile vor fi de acum excluse.

Atât scrisorile cât și pachetele trimise de familie înmănată destinatarilor în maximum 3 zile.

Zece mii de cămăși în mele zile Ecol apelului adresat de ministru N. Marinescu lor avuți

Zilele trecute d. general dr. N. Marinescu ministrul sănătății și asistenței sociale, a adresat un apel corpului medical, personalului sanitar și tuturor oamenilor de bine, de a veni în ajutorul celor lipsiți, contribuind fiecare cu rufăria ce are de prisos, cu cel puțin o cămașă. Apelul d-lui ministru N. Marinescu, a găsit din primele zile, înțelegerea convenită, la cei cărora le-a fost adresat.

Atât la ministerul sănătății, cât și la circumscripțiile medicale de județe și orașe, au sosit pachete cu rufărie, cămăși, flanelle, cio-rapi, destinate celor mulți și nevoiași.

Peste zece mii de cămăși s'au strâns până acum.

Un comitet de doamne a luat ființă la București, în scopul de

a ajuta opera întreg ministerul sănătății, constituie un îndemn, în doim că va fi urmat de lealte orașe ale țării.

Germanii folosesc munca câmpului 100.000 prizonierilor

AMSTERDAM (Rador) — Ziarul „gra” anunță din lin că autoritățile mane folosesc ca câmpului mania și Polonia te 100.000 de sonieri de polonezi.

Țeseți acasă

stofe pentru haine, mantale, fulare

cu război-manual

ILSA

prețul Lei 620

Instruim gratuit
Priviți vitrinele noastre

Centrala Lânei S. A. R.

Palatul Weisz, Timișoara.

Presă elvețiană de... acordul dintre România și Ungaria

BERICH, 18. — „Neue Zürcher Zeitung“ publică un ar... de fond, comentând apro... realizată între România și... prin retragerea trupelor... frontiera comună.

Moștenitorul suediei a... un dejun Șefilor Statelor neutre din Nord

STOCKHOLM, 19 (Rador). —... ce și-au ținut discursurile... adunarea regiilor, Șefii Sta... neutre din Nord s'au dus... sedința princip. lui moșteni... Suediei, care a oferit un... în cinstea lor.

Submarinelor beligerante li s'a interzis intrarea în porturile americane

WASHINGTON, 19 (Rador). Președintele Roosevelt a pus... în vigoare articolul din Legea... neutralității, prin care interzice... intrarea submarinelor beligerante... porturile americane și stațio... lor în apele teritoriale ame... cu excepția cazurilor de... majoră. În aceste cazuri... submarinele vor trebui să ră... la suprafață și să arboreze... milionul național.

În după plecarea dlui Saraciotglu dela Moscova

Stabilitatea din colțul estic al Mediteranei — scrie „Evening Standard“ — se va dovedi unul din factorii hotărâtori ai războiului... LONDRA, 19 (Rador). — Ziarul „Evening Standard“ aduce... de recunoștință Turciei pentru că și-a respectat angajamentele... de aliați, scriind între altele: „Poporul turc a arătat că spiri... ce însuși fea pe Kemal Atatürk trăește mai departe și înfloresce... Turcia. Se știe că marele îndrumător al Turciei, atunci când a... să afirme dreptul Turciei de a fortifica Dardanelele, nu a de... unilater al tratatului și a acționat pe calea negocierilor.

Au fost numiți secretarii de Ținut și județ ai Frontului Renașterii Naționale

Majestatea Sa Regele a semnat Decretele pentru numirea de noi secretari de ținut și noi secretari de județ ai „Frontului Renașterii Naționale“, și anume: Secretarii de Ținut pentru categoria industrie și comerț: D. D. Mociornița, la Ținutul Bucuș; D. P. Georgescu Defras, la Municipiului București; D. Ion Bunea, la Ținutul Dunărea de Jos.

județul Tighina; D. Eugen Manțu, la județul Cetatea-Albă; D. dr. Eugen Ilescu, la județul Bacău; D. Robert Peț, la județul Baia; D. Nicolae Petrov, la județul Tulcea; D. Ing. I. Tomov, la județul Cahul; D. Costică I. Teodorescu, la județul Râmnicu-Sărat.

profesor, la județul R. Sărat. Secretarii de Ținut pentru categoria agricultură și muncă manuală: D. Colonel A. Solacolu, la Ținutul Bucegi; D. Th. Stroja, la Municipiul București; D. Aurel Pleșoianu, la Ținutul Olț; D. Șerban Flondor la Ținutul Suceava; D. Victor Maior, la Ținutul Mureș; D. Leon Scridon, la Ținutul Someș.

Foști legionari cari s'au desolidarizat dela orice mișcare subversivă și în afara intereselor statului

Ca urmare informațiunii apărute în presă, d. Ministru al Ordinii Publice a primit dela persoanele enumerate mai jos, scrisori de desolidarizare dela ori și ce mișcare subversivă și în afara intereselor statului:

Radu Demetrescu Gyr, profesor, Buc., str. D. Gârle nr. 4; Macovei M. Emilian, funcționar, domiciliat Cernăuți, str. Cetatea A b a nr. 3; Costea Mihai, învățător, fost condamnat, com Timișul de Sus, jud. Brașov; D. Dumitru Dumitrache, agricultor, com. Albota-Argeș; Mărcuță Al. Gh., proprietar, com. Adj. Putna; Canavea Emanoil, comerciant, Câmpulung-Muscel; Gh. I. Dumitrache, agricultor, comuna Albota-Argeș; Barbu Rioșanu, student, str. Teodor Aman nr. 38, Buc.; dr. Teodor I. Pirtea, șef de lucrări la Univ. din Buc.; Firculescu Traian, str. Bucovăț, nr. 106, Craiova; preot Ion M. Chivu, com. Golești jud. Muscel; Iosef Câmpeanu, str. Frații Golești nr. 39, C. Lung-Muscel; colonel Paul Cambureanu, invalid de război, Focșani; maior pens. Const. Manolescu, str. Bogdan Voevod 15, Buc.; ing. Mihai M. Nicolau, Comănești-Bacău; Gh. I. Manolescu, comuna Valea Lungă, jud. Dâmbovița; Oto Ion Steru, Câmpulung-Muscel, str. Primăriei nr. 5; Florin Dumitrana, scriitor, str. Carol II nr. 10, Slatina; dr. Const. N. Grigoriu, str. Rosetti 8, Craiova; Gh. Mitulescu, București; Gh. R. Stavara-

che, învățător, com. Răsărnicea-Rădulești, jud. Ilfov; Crețu Constantin, T-cucui, tr. Mălureni nr. 17; dr. Octavian Monția, comuna Ineu jud. Arad; Ștefan Brătescu, av. Alexandria; C-tin M. Drăgoi, Constanța Alcia Remus 9; N. Tănăsescu Anghel, str. A. Lahovary 114, Craiova; Ion Sofonea, comuna Codabin, jud. Constanța; Stan Nicolae, str. Mihai Vite zu 79, Constanța; Stere Mihalexe, avocat, str. Rahovei 76. Brăila; Georgescu Nicosae, str. Apusulul 8, Constanța; Gh. Tănăsescu, com. Situ Târg-Dâmbovița; Vasile Iasinscht, farmacist din Rădăuți C-tin Calotă, tâmplar, Roșiorii de Vede, str. Sf. Teodor 4; Smadea Ion, zis Băde cu, muncitor, București, str. Catinca Grecescu 21; preot Olteanu C-tin, com. Albota, jud. Argeș; C-tin D. Bălănică, avocat, Ismail; Paul P. Nănianu, funcționar, Alexandria, str. Tudor Vladimirescu 36; Victor Dobriță, comerciant, Brăila, str. Mihai Bravu 181; Constantinescu Alexandru, București, str. Buzzești 18; Mitică Neam, str. Ciuglea 19, Buc.; C-tin Baciu, av., str. Paris 31, Buc.; Iosif Veselovschi, medic, str. Caragale 3, Buc. Toți aceștia au fost scoși de sub orice supraveghere

INFORMAȚIUNI

BUCUREȘTI, 19 (S. I. R.). — Și pe luna Septembrie încasările bugetare sunt satisfăcătoare. Ele sunt deasupra cotei de evaluări bugetare chiar în aceste vremuri destul de grele. BUCUREȘTI, 19 (S.I.R.). — M. S. Regele a primit Miercuri pe d. Lone Liang, ministrul Chinei la București, care și-a prezentat scrisorile de acreditare. D. Liang este primul diplomat chinez acreditat la București. Faptul constituie o nouă dovadă a interesului pe care statele cele mai îndepărtate îl arată la stabilirea și întreținerea legăturilor cu țara noastră. BUCUREȘTI, 19 (S. I. R.) — D. Gr. Gafencu, ministrul nostru de externe, a primit ieri pe ministrul Poloniei, Ungariei și Italiei. BUCUREȘTI, 19 (S. I. R.). — Au fost numiți 62 secretari ai Frontului Renașterii Naționale, prin decretul semnat recent de M. S. Regele. BUCUREȘTI, 19 (S. I. R.). — Ministerul Ordinii Publice comunică o nouă listă de 41 persoane care se desolidarizează de mișcările subversive și nu vor mai fi supravegheați de poliție. Pe zi ce trece, numărul celor cari se desolidarizează sporește simțitor. Anglia și Franța vor comanda 5750 noi avioane de război în America NEW-YORK, 19 (Rador) — Agenția „Reuter“ transmite: Guvernele francez și britanic se pregătesc să plaseze o comandă de 5750 noi avioane de război în America în momentul când congresul ar desființa embargoul asupra armelor. Valoarea acestor avioane trece de 850 milioane dolari. Din cercurile autorizate se afirmă că în cazul când embargoul nu va fi ridicat, Marea Britanie va invita uzinele americane de avioane să construiască sucursale în Canada. Rusia este dispusă să dea Chinei asistență militară TOKIO, 19 (Rador) — Agenția „Domei“ crede a ști că guvernul sovietic ar fi comunicat guvernului chinez condițiile în care Rusia este dispusă să dea Chinei asistență militară. Agenția „Domei“ crede că U. R. S. S. cere dreptul de a menține în permanență trupe sovietice în Mongolia și Sinkiang cum și libertatea de a răspândi doctrinele comuniste în nord-estul Chinei. Citiți și răspândiți ziarul „Ecoul“

Știri din lumea largă

HELSINKI, 19 (Rador). — Acum câteva zile se ordonase vaselor finlandeze să părăsească porturile din sudul Finlandei, iar vapoarele streine fuseseră sfătuite să facă la fel.

Se anunță acum că navigația a fost reluată în portul Helsinki.

DETROIT, 19 (Rador). — Peste 20 de mii lucrători ai uzinelor „Dodge”, filiala fabricii de automobile „Chrysler”, au votat grevă.

Această măsură a provocat șomajul a 35 mii lucrători din fabricile „Chrysler” și din fabricile de piese detașate pentru automobilele „Briggs”.

Imediat au început negocieri pentru aplanarea grevei.

IERUSALIM, 19 (Rador). — Guvernul englez a ridicat ultimele măsuri restrictive așa că reluarea activității normale este asigurată. Comerțul dintre evrei și arabi face progrese grație cooperării guvernului, care continuă să ia măsuri spre a sigura o viață economică normală.

MADRID, 19 (Rador). — Generalismul Franco a părăsit definitiv orașul Burgos pentru ași stabili reședința la Madrid.

LONDRA, 19 (Rador). — Trei membri ai unui echipaj de avion german doborât în Marea Nordului Marți, au ajuns pe țarm cu o barcă de cauciuc. Ceilalți membri au murit la prăbușirea avionului.

LUXEMBURG, 19 (Rador). — După o noapte de liniște, artileria franceză a bombardat Joi dimineață, la orele 10, șoseaua Peshendorf și împrejurimile localității Perl.

BERLIN, 19 (Rador). — Agenția „D. N. B.” anunță că cercurile bine informate confirmă știrea că Von Papen, ambasadorul Germaniei la Ankara a fost chemat la Berlin spre a face un raport.

LONDRA, 19 (Rador). — Corespondentul din Copenhaga el ziarului „Daily Telegraph” transmite:

În cercurile politice se afirmă că la conferința din Stockholm se va hotărî între altele să se facă un demers pe lângă puterile beligerante cu privire la reglementarea modului în care se exercită blocadele.

KAUNAS, 19 (Rador). — Stabilirea definitivă a frontierelor face ca regiunea Vilna să fie reocupată de Lituania. Ea are o suprafață de 6180 de km. pătrați, adică 12,9 la sută din suprafața totală a Lituaniei, care este astăzi de 60190 km. pătrați. Populația a sporit.

BRATISLAVA, 19 (Rador). — Ministerul de interne a anunțat prin afișe că toți bărbații de naționalitate slovacă sunt obligați să se înscrie în găzile Hlinka. Cei ce nu se vor conforma acestei dispozițiuni, vor fi pedepsiți cu închisoare sau amendă.

BUDAPESTA, 19 (Rador). — Autoritățile ungare au arestat pe 30 de fruntași ai fostului partid hugarist, învinuți de propagandă clandestină contra actualului regim.

Sporirea orelor de lucru

în întreprinderile ce lucrează pentru apărarea națională

Ministerul muncii a fost autorizat printr-un jurnal al Consiliului de ministri, să aprobe ca întreprinderile industriale și de transporturi, care au de executat comenzi în legătură cu înzestrarea armatei și apărarea națională să poată lucra un număr de ore suplimentare mai mare decât cel prevăzut de legea pentru ocrotirea muncii minorilor și femeilor și pe mai mult de 3 luni în cursul unui an, cu condiția ca plata acestor ore să se facă cu un spor de cel puțin 25 la sută față de salariul normal.

Pentru primele două ore suplimentare, adică dela opt la zece ore de muncă, autorizația se va da de către ministerul muncii la cererea întreprinderilor și cu avizul autorităților interesate.

Pentru orele suplimentare ce se vor cere în plus, adică peste 10 ore de muncă sau peste 2 ore suplimentare, se va lua și avizul unei comisii paritare ce se va înființa în acest scop pe lângă minister.

Deasemenea, ministerul muncii poate aproba întrebunțarea în lucru a femeilor după orele 10 s'ara și înainte de 6 dim., în aceleași întreprinderi industriale și de transporturi, însă numai la cererea motivată a acestora și numai cu avizul aceleiași comisii paritare.

Totodată ministerul muncii a mai fost autorizat să aprobe lucrul în zilele de Duminică și sărbători legale în întreprinderile industriale și de transporturi, cari lucrează pentru înzestrarea armatei și apărarea națională.

Autorizarea se va da și în acest caz numai la cererea departamentelor interesate și numai ca avizul aceleiași comisii paritare.

Toate aceste autorizații, ministerul nu le poate da decât și cu avizul comisiei paritare care se înființează pe lângă ministerul muncii, ea fiind compusă din delegați ai patronilor și muncitorilor.

Agenția „D. N. B.”

desminte știrea că Lituania revendică Memelul

BERLIN, 19 (Rador). — Agenția D. N. B. transmite:

În ultimele zile prese streină a publicat o serie de informații false, pretinzând că Lituania sprinjinită de Rusia ar ridica revendicări față de Germania, cu

doosebire în ce privește teritoriul Memel.

Agenția „Elta” a opus o desmintire energică acestor știri. Problema Memelului este definitiv tranșată prin acordul germano-lituan din Martie 1939.

Turcia nu-și va călca niciodată cuvântul și obligațiunile

ANKARA 19 (Rador). — Agenția „Reuter” transmite: Presa turcă aprobă în unanimitate atitudinea fermă adoptată de guvernul din Ankara față de propunerile Rusiei Sovietice și respingerea propunerilor considerate ca incompatibile atât cu securitatea Turciei cât și cu angajamentele ei față de Marea Britanie și Franța. Ziarele declară că Turcia

este hotărâtă să nu admită nici o propunere care ar micșora dreptul ei asupra Dardanelor, în conformitate cu convenția din Montreux din 1936, semnată de statele interesate, inclusiv Rusia.

Toate zările scot în relief că Turcia face mari eforturi în favoarea păcii, dar că ea nu și va călca niciodată cuvântul și obligațiunile.

Statele-Unite măresc efectivele armatei terestre

WASHINGTON, 19 (Rador). — În legătură cu proiectul supus de ministerul de război președintelui Roosevelt pentru mărirea efectivelor armatei terestre, se dau din izvor autorizat următoarele precizări:

Efectivele armatei terestre americane ar fi urcate dela 462,000

la 600,000. Proiectul prevedea mărirea numărului soldaților din armata regulată dela 227,000 la 270,000, iar a oamenilor din garda națională dela 235,000 la 320,000.

Departamentul războiului are intenția ca să supună spre aprobare congresului creditele necesare acestui spor.

Rinul a inundat fortificațiile germane

PARIS, 19 (Rador). — Creșterea bruscă și violentă a Rinului — scrie agenția Havas — a creat o situație cu totul curioasă din punct de vedere militar în Alsacia.

Fluviul, care de câteva zile s'a umflat considerabil și ale cărui valuri furioase au devenit foarte turburi, amenință fortificațiile construite pe țărmurile lui.

Agenția „Havas” precizează că „situația fortificațiilor germane este mult mai precară decât a celor franceze; pe câtă vreme lucrările noastre de fortificații sunt încă departe de a fi fost atinse de valuri, se aude de pe malul german pompe pu-

ternice cari lucrează la scoaperea apei din fortificațiile germane”.

Suveranul bulgar a însărcinat tot pe D. Kiosseivanof cu formarea noului cabinet.

SOFIA, 19 (Rador). — D. Kiosseivanof, primul ministru bulgariei, a prezentat Joi demisia guvernului, care a fost acceptată.

Suveranul a însărcinat tot pe D. Kiosseivanof cu formarea noului guvern. Agenția „Havas” crede că d. Kiosseivanof are gând să ceară depline puteri.

Rusia Sovietică trimite aur în Germania?

LONDRA, 19 (Rador). — D. Butler, răspunzând unei întrebări, a declarat Miercuri, în Camera Comunelor, că Lordul Halifax are motive să creadă întemeiată informația privitoare la trimiterea

de aur din Rusia Germaniei.

Deputatul care a pus întrebarea menționată ază că până acum nu s'a auzit de aur și jumătate ar fi fost transportate.

Care este părerea cercurilor financiare engleze

LONDRA, 19 (Rador). — Agenția „Reuter” transmite:

Cercurile oficiale britanice urmăresc de aproape situația creată prin trimiterea de aur sovietic în Ger-

mania sau prin Germania.

În unele cercuri din City se crede că este mai probabil ca aurul trimis de Uniunea Sovieticilor să fie trimis pe teritoriul german

Cari străini din Anglia vor putea obține de lucru

LONDRA, 19 (Rador). — Străinii din țările cu care Marea Britanie se află în legătură amicală și cari și-au stabilit domiciliul în Marea Britanie, vor putea obține de lucru cu aprobarea

ministerului muncii. Aprobarea va fi acordată chiar și pentru acei străini cari au fost primiți pe teritoriul britanic, cu condiția de a nu căuta să obțină de lucru.

Pactul anglo-turc a fost semnat

ANKARA, (Rador). — Pactul anglo-franco-turc a fost semnat Joi la orele 18.

Textul este aproape cel original, modificările aduse fiind de mică importanță.

Tratatul prevede, — după cum transmite agenția „Reuter”, următoarele:

1. Guvernele britanic și francez își iau angajamentul de a ajuta Turcia:

a) în cazul oricărui act de agresiune a vreunei puteri europene;

b) în cazul dacă vreoa acțiune întreprinsă de vreoa putere europeană va duce la un războiu în zona Mediteraneană, în care ar fi implicată și Turcia.

2. Turcia consimte să vină în sprijinul Mării Britanii și Franței:

a) în cazul oricărui act de agresiune al unei puteri eu-

ropene, care ar duce la o acțiune în estul Mediteraneanului.

b) în cazul când Anglia și Franța sunt angajate în o acțiune de pe urma garanțiilor pe care le-au acordat României și Greciei.

3. Cele trei guverne consimt să se consulte cu privire la o acțiune comună când agresiunea un stat european ar aduce asupra țării sale un războiu, și să se consulte cu privire la o acțiune comună când agresiunea un stat european ar aduce asupra țării sale un războiu, și să se consulte cu privire la o acțiune comună când agresiunea un stat european ar aduce asupra țării sale un războiu.

Tratatul este semnat pe o perioadă de 15 ani.

Un protocol important prevede că Turcia nu este obligată să execute angajamentele sale dacă această executare ar duce la un războiu între ea și Rusia Sovietică.